



协办：山西省教育学会



本刊官网：<http://www.xdxw.com.cn>  
E-mail：[kxdb.box@163.com](mailto:kxdb.box@163.com)

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号：21-1030 第118期

## 全省“双减”工作推进会暨“双减”工作专门协调机制全体会议召开

会议强调，坚持从政治上看“双减”，从民生上抓“双减”，从教育规律上推“双减”，按照“巩固、深化、提升、防风险”的总体思路，持续发力，细而又细抓好落实，坚决完成“双减”各项目标任务

8月4日，省委教育工作领导小组办公室、省“双减”办召开全省“双减”工作推进会暨“双减”工作专门协调机制全体会议。省委教育工作领导小组办公室主任、省委教育工委书记、省教育厅党组书记、厅长，省“双减”工作专门协调机制召集人马骏出席会议并讲话。省委教育工委委员、省教育厅党组成员、副厅长侯文一主持会议。

会议指出，“双减”是党中央、国务院作出的重大决策部署，省委、省政府坚定不移、旗帜鲜明地将“双减”作为重大政治任务、重大民生工程和教育领域综合改革的重大事项来抓，推进“双减”政策落实落细。两年来，省教育厅与各成员单位、各地党委、

政府一道，团结协作、通力配合，坚持依法治理、标本兼治，坚持综合施策、靶向发力，推进“双减”工作取得了阶段性成效。

会议强调，要深刻学习领会党的二十大和习近平总书记关于“双减”工作的重要指示精神，认真贯彻省委十二届六次全会精神，省委、省政府关于“双减”的工作部署，切实增强抓好“双减”工作的责任感和使命感。要时刻保持清醒头脑，保持战略定力，准确把握“双减”工作形势挑战，坚持从政治上抓“双减”，从民生上抓“双减”，从教育规律上推“双减”，按照“巩固、深化、提升、防风险”的总体思路，持续发力，细而又细抓好落实，坚决完成“双

减”各项目标任务。

会议要求，要统筹推进“双减”工作重点任务，从构建高质量教育体系的高度，不断推动“双减”工作取得新成效。要坚定不移强化校外培训监管，抓好“监管护苗”等专项行动，保持高压态势，坚决防止暑期培训反弹。要坚持以提高学校教学质量，加强作业管理，提高课堂教学质量和课后服务水平，推动城区小学生“放心午餐”工程，减轻学生家长负担。要全面系统做好科学教育加法，统筹用好校外资源，培育学生科学梦想。要疏堵结合筑牢风险防线，加强培训资金、场所、材料等安全风险研判处置，确保安全稳定。要统筹推进深化教育综合改革，推

进素质教育。要持续提升宣传引导实际效果，加快扭转教育功利化倾向，形成健康向上的教育环境和教育生态。

会议以视频会议方式召开，省教育厅设主会场，各市教育局长设分会场。会上，太原市、长治市作了交流发言，省发展改革委、省科技厅、省财政厅、省文旅厅、省市场监管局、省体育局等“双减”工作专门协调机制成员单位作了工作部署。省“双减”工作专门协调机制有关人员和省教育厅有关处室负责人在分会场参加会议。

(来源：省教育厅)

## 太原市小店区西温庄乡西贾小学普及防汛防洪知识 提高学生自我保护自救能力

科学导报讯 夏季是汛期多发季节，涉及千家万户的安全，而处于中小学阶段的学生年龄较小，自我保护和防护意识比较薄弱，为增强学生的安全意识，不断提高学生自护自救能力，近日，太原市小店区西温庄乡西贾小学带领学生一起学习安全小知识！

首先，要了解什么是汛期。汛期是指江河由于流域内季节性降水、融冰、化雪引起的季节性水位上涨的时期。

其次要了解什么是防汛。防汛是指为预防和减轻洪水灾害，在洪水预报、防洪调度、防洪工程运用等方面进行的有关工作。汛的含义是指江河、湖泊等水域的季节性或周期性的涨水现象。

如果雷雨天在户外，学生们应该做到以下几点：1.雨天在室外行走要绕开大街上的井盖处，尽量远离井盖，避免井盖松动时，跌落井坑；2.雨伞、雨衣尽量选择亮色透明的，这样才能提高可视度，让司机看到你，避免发生交通事故；3.经过路口时，要注意观察来往车辆，在路边行走时，也要远离车辆，保持安全距离；4.下暴雨时，不站在树下、广告牌下或者电线杆下躲雨。避免遭受雷击或被倒下的重物砸到；5.雨势过大时可以找一个地势比较高的地方避雨，但不可以在低洼处躲雨，以免突发洪水，来不及逃脱；6.不要到水坑或者池塘附近玩耍，以免发生意外；7.遇到道路积水时，尽量不要走到积水处，避免电线脱落引发触电；8.遇到雨天伴有雷电时，不能走到高处、空旷田野、各种露天停车场、运动场和迎风坡等易受雷击的地方。

雷雨天在家里也有很多需要注意的地方：注意关好门窗，预防雷电击入室内；尽量不要用手机或者座机拨打电话，或使用电话线等上网；雷雨时，洗澡不宜使用淋浴器，更不要用太阳能热水器，避免因避雷设施不健全导致引发雷击；雷雨来临前，要拔掉电源插头，别让电视机、电脑等接入室内，损坏电器，损坏电器之外还可能发生雷击等危险。

防汛不松懈，安全记心间，安全教育事关每个孩子的健康和生命，切不可掉以轻心。平时不仅要增强防范意识，还要以高度的责任感去对待。保障孩子们的安全是大家共同的责任，让彼此一起守护！

(通讯员 张帆)

## 太原市杏花岭区东华门小学排球队在全国小排球锦标赛上获不俗成绩



科学导报讯 近日，太原市杏花岭区东华门小学的排球小将们参加了2023年全国小排球锦标赛暨第二期青少年夏令营活动。

此次小排球锦标赛，共吸引了14个省、自治区、直辖市的31个单位参加，比赛分为男女甲乙丙6个组别，参赛的68支队伍进行了340场比赛。

在半决赛中，太原市杏花岭区东华门小学选手在女子甲组以10:15、7:15的成绩连胜两局，顺利挺进四强，但在四进二比赛中，以0:2惜败。

赛事最后一天，争夺三四名的比赛在太原东华门小学排球队和哈尔滨七中排球队之间展开，对于每一位排球队队员来说，这是一场绝不能失败的“战役”。最终该校排球队以15:6、15:10取得最终的胜利。

此次参赛，太原市杏花岭区东华门小学排球队四支队伍中，女子甲组在18支队伍中获得全国第三名成绩，男子甲组在九支强队中获得全国第五名的成绩。在丙组的比赛中，通过不懈努力女队在九支队伍中获得全国第七名的成绩，男队在十一支队伍中也获得了全国第八的成绩。

据了解，此次比赛组委会实行绿牌制度，即对遵守文明礼仪的队伍实行举绿牌鼓励，从而加强教育和引导，规范行为、规范流程、规范礼仪，提高文明程度，提高对排球内涵的理解，提升专业素养，通过比赛达到赛事育人的目的。该校女子甲组因帮助对方捡球给予全队绿牌奖励；女子丙组因帮助对方捡球给予全队绿牌

奖励；男子丙组因顽强拼搏精神给予全队绿牌奖励。

(通讯员 赵文倩)

## 太原市杏花岭区北大街小学组织学生开展暑期英语实践活动

科学导报讯 为贯彻落实“双减”政策，帮助学生度过一个愉快又有意义的暑假，太原市杏花岭区北大街小学英语组教师精心设计了丰富多彩的英语实践活动，让孩子们在积累与实践展示自己的英语学习风采和综合素养，以及创意作品。

趣学英语。为物品贴上英语标签，根据实际情况或者在实物上贴上标签，如：pencil, pencil-box, desk, chair等，或者让学生画出这一物品后在画纸上写下这一英语单词，如：rabbit, tiger, car等，还可以让学生手工制作出这些物品然后贴上标签，如ship, boat, plane, bird等。学生在完成作业时注意力高度集中，更好地帮助学生记单词，同时也能提高他们的英语书写水平及审美能力。

趣配音。鼓励学生通过趣配音的方式，让学生模仿朗读，在轻松愉悦



的环境中快乐学英语，潜移默化中形成英语的语感。

实践运用。将学过的绘本故事，和家长一起表演；有学生来家里做客时，尝试用英语介绍自己的家人，实践作业让学生从枯燥的传统作业中解放出来，提高了实践能力和创

(通讯员 刘薇)

## 在全国第三十届青少年爱国主义读书教育活动中小学生故事会大赛上太原青年路小学教育集团学生张洛绮获三等奖



科学导报讯 7月29日至8月2日，全国第三十届青少年爱国主义读书教育活动中小学生故事会大赛举行，太原市迎泽区青年路小学教育集团学生张洛绮荣获三等奖。

比赛中，张洛绮为大家分享了关于“新时代少年传承好家风”的故事。他从以劳立能、以劳尽孝讲述了家中尊重劳动、热爱劳动的优良家风。

赛后，张洛绮参加了山西省举办的全国第三十届青少年爱国主义读书教育活动总结大会暨颁奖仪式，并作为获奖代表进行演讲展示。张洛绮说：“很开心能有机会参加这次比赛，让我知道了家风的重要性，也从每位参赛选手身上学习到了很多可贵的精神”。

(通讯员 刘欣宇)



网易山西科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育周刊数字报



现代教育微博



现代教育投稿微信号



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代校长微信(今日头条)

执行主编：黄晶  
副主编：赵文富 闫天星

本版组稿  
黄晶 张丹丹 郝艳  
张敏 李丽 闫珊

